



据说这是世界上最难修的一条路。地图上,它静静地卧在非洲大陆的腹地中,从南苏丹共和国的首都朱巴开始,由南向北,蜿蜒着穿过非洲蚊蝇肆虐的丛林、高温40℃炙烤的草原,向着南苏丹第三大城市伦拜克延伸。

朱巴-伦拜克公路,这是南苏丹建设规格最高的一条公路,也是连通南苏丹南北唯一的路。

这条缘起于2011年的公路,伴随着南苏丹的独立而生,又屡次因为战火而停。修这样一条公路,最大的困难不是来自高温、疟疾和残酷的环境,而是每时每刻潜在的战争危险。

修这条公路的人,是一群以山东人为主的中国人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 郭春雨

听着枪声的春节

枪炮到底有多大威力,刘德龙再清楚不过了,在这里,几乎每天都能听到枪声。最危险的时候,炮弹就落在院子旁边,险些炸毁了刚刚建好的基地,刘德龙和同事只能藏在储存蔬菜用的地下室里。

刘德龙是最早一批来到南苏丹修路的中国人。2011年,在南苏丹宣布独立的同一年,山东高速集团便来到这里,响应“一带一路”政策号召,此后,山东高速尼罗投资发展有限公司南苏丹分公司在这里成立、扎根。南苏丹被称为非洲最后一块“处女地”,作为援非工程的重要一环,刘德龙的任务,是和同事们在这里建设一条几乎贯穿南苏丹南北的重要公路——这条从首都朱巴到第三大城市伦拜克的公路沿着尼罗河的流向一路向北,如同一根珠链,串联起南苏丹多个重要城镇。

为了修建这条公路,刘德龙已经在这里过了五个春节。每逢佳节倍思亲,作为尼罗投资公司驻外人员中年纪最大的“老大哥”,刘德龙除夕之日没时间去伤感,他要跟厨师一起准备年夜饭的食材:油焖大虾、梅菜扣肉、香辣炒鸡、酱焖黄花鱼。因为疫情,这两年的春节大家不能聚集一起守岁,但异国他乡的这顿家乡风味,可以稍稍安慰伙计们的思乡之情。

尼罗投资公司驻外的伙计们有几十名,每个在这里留守春节的人,其实都有必须回家的理由:刘德龙今年57岁,已经当了爷爷的他按理说前年就可以退休,但舍不得自己在这里全程参与建设的基地,又顶着家人的反对回到了南苏丹;董光普,新手爸爸,儿子已经一周岁了,还从来没有抱过;王亮,这些年辗转多个海外国家做项目,“团圆饭”这个词已经是奢侈……

每个人,都有共同坚守的理由:修这条路,不仅是任务,更是意义和责任——对于“一带一路”的重要使命来说,朱巴-伦拜克项目将是非洲地区第一条全部使用中国标准和中国规范建设的高速公路,为中国标准和规范的输出提供重要平台;项目通车后,将改变南苏丹南北没有公路交通动脉的现状,两地行程将由现在的两天缩短为5小时,为整个东非公路网的建设补上最难的一笔。

路的希望,在废墟之上

刘德龙还记得自己刚来时的情形:在一片战火后的废墟之中,即便是在南苏丹首都朱巴,都很难找到一间像样的民用楼房,一条可以称之为“公路”的道路。人们很难分辨出哪里是市区、哪里是城郊。所谓的繁华市区,可能只是一片如集市般密布的茅草房。很多关于非洲的专题片上,曾经出现过这种颇为原始的茅草房——



在南苏丹修路,项目人员不仅要忍受高温,疟疾和战争危险也是他们时刻都要面对的。

本版图片均为受访者供图

在赤道边修路的山东人

战争危险随时都有,他们依然坚守在南苏丹

用当地特有的泥土砌成一堵圆形围墙,再用一把把捆扎起来的茅草铺在上面作房顶。钻进茅草房,闷热、污浊、昏暗,只有一束束细细的光线从茅草缝隙中投射进来。

在这样一个完全陌生的国度,首先面对的难题,就是没有安全的住宿点,没有干净的水,也没有稳定的电源。刘德龙和最早一批前来的山东高速的同事,只能选择住在集装箱,或者是用铁板和泡沫塑料填充的临时建筑里。

“一切都要从头开始。我们要自己打井取水,自己发电,自己建设基地。”这无异于最为艰苦的创业。刘德龙回忆,糟糕的卫生条件带来多种疾病的威胁。因为交通不畅等原因,朱巴市区没有自来水系统,当地居民需要从尼罗河取水饮用,在朱巴街头,时常可以见到各种改装的运水车。笨拙的车身在崎岖不平的街道上艰难爬行,水箱里的水被颠簸出来哩哩啦啦洒了一路。运水车将未经净化的尼罗河水输送到市区内的各个取水点,各家各户再到取水点打水。“常常是一碗水,沉淀出半碗沙。”刘德龙说,当时每个在南苏丹工作的中国人,几乎都学会了用最简单的工具过滤和净化水。

这个国家,需要干净的水、需要稳定的电、需要发展和进步,而这一切的开始,必须要修路,还得修路!

随着一群山东人的到来,这份希望开始变成现实——随着尼罗投资公司与南苏丹政府路



大家在南苏丹一起包饺子。对于山东人来说,饺子,就是最家乡的味道。

南苏丹修起“希望之路”

朱巴-伦拜克公路被誉为南苏丹的“希望之路”和“发展大道”。除去交通便利所带来的现实利好,每一个了解非洲大陆历史、关注南苏丹政治形势的人,都能理解这条公路背后深远的和平意义——经历了漫长而艰辛的殖民史后,2011年,南苏丹宣告独立,然而独立的曙光并没有带来和平与发展。独立后,内部不同政治势力、不同种族矛盾骤显,冲突不断。2019年,南苏丹被联合国列为非洲最不发达地区之一,在联合国世界幸福报告中排名倒数第三,人均GDP只有200多美元,文盲率高达85%,位于国际贫困线(日收入不足2美元)下的人口占到90%以上。无论从哪个角度看,南苏丹都是一个极度贫穷的国家。

对于一次次饱受战火摧残,但向往和平与发展的南苏丹来说,朱巴-伦拜克公路的建设,不仅意味着发展和繁荣的曙光,更意味着希望——沟通的希望、流动的希望、“走出去”的希望。

桥部签订朱巴-伦拜克公路项目总承包合同,南苏丹将拥有一条能够连接南北、运输货物的高速公路。

从被敌视到受欢迎

在南苏丹十年的发展中,刘德龙不怎么费力就能找出许多有关建设初期的深刻回忆:因为语言不通,最初来到南苏丹时,当地很多居民对他们这些“外国人”充满敌意,在基地建设时遇到了多种阻碍。“直到有一次,朱巴市区的一个社区着了火,依赖当地的消防系统根本没能力在短时间内灭火,我们当时正在建基地,有一些储存的水,就喊着大家一起救火,这才避免了整个社区都遭受火灾。”刘德龙说,这次救火之后,中国人的面孔受到了当地人的欢迎,“当地居民送来了自己养殖的鸡,认可中国人是来帮助南苏丹的朋友。”

出生于1997年的巩凡是尼罗投资公司驻外人员中年纪最小的工作人员,当他听说要去南苏丹修路时,还是第一次将遥远的非洲与自己扯上关系。在到达之前,他百度了一下。

可现实远比百度出来的复杂。“来之前特别兴奋,但一下飞机,热浪一下子就扑过来,城市也没有一条像样的路,风刮得到处都是土。”没有想象中雄浑的草原、奔腾的狮子和烈马;也没有热情的非洲舞蹈,映入眼帘的只是一个百废待兴的国家:除了气候和温度的“下马威”,在这工作的每一天都充满挑战。施工时,除了要面对自然问题,还要面对战争危险。正是这段最难修的路,让巩凡第一次感受到了工作的成就感和坚守的意义:“我们在那修路,当地居民路过时会对我们挥手致意,还会说,Chinese! Good! 我觉得这时候特别有成就感,为国争光的感觉。”

在南苏丹的日子,疟疾也是每个人都绕不开的话题,基地几乎超过90%的同事都曾得过疟疾。赤道从南苏丹穿过,这里的季节分为旱季和雨季,旱季疟疾流行,雨季则是霍乱肆虐。刘德龙在这里的十年中,得了5次疟疾。“这种病在国内已经基本清除,但在非洲依然属于常见病,在南苏丹工作的同事基本都得过。”刘德龙说,他要格外感谢一个人——科学家屠呦呦,“没有她发现的青蒿素,我们估计早死了几次了。”

赤道边上的“山东大院”

几乎所有在南苏丹工作的人,从不主动跟家人提及自己的工作环境,一旦家人问起,所有人有着难得的默契,“不累,不危险,待遇也不错。”

一批又一批的山东高速人

来到这里,规划、建设、修路,随着一批批中国人的接力建设,南苏丹中方投资机构最好的营地——山东大院建设落成;朱巴-伦拜克道路升级项目也顺利开工。

他们会跟家人谈这里的风土人情:当地土著丁卡人的男性平均身高可以达到1.91米,女性身高也都普遍在1.8米以上,有人管这里叫“巨人国”;这里的土壤很肥沃,蔬菜长得比国内快很多,而且种啥啥活,菜叶长、果子大,让基地食堂的伙食丰富又美味;尼罗河里有丰富的水产,鲈鱼单条有100多斤,罗非鱼也能长到三斤多,但可能是生长周期太短,吃起来味道有点奇怪,远不如国内的味道鲜美;野生动物常常能瞧见,最常见的就是狒狒,看着格外壮,狒狒是群居动物,它们是丛林的原住民,本地人见了也得绕道走。他们也会聊起自己建设的营地和修筑的公路:山东大院就是从1米多高的深草中拔地而起,他们把这里建设成了非洲的“小山东”,同事们个个身怀绝技,胶东大馒头、山东大包子、临沂炒鸡等山东味道不定时就能吃到;目前建成的公路是南苏丹最漂亮、标准最高的公路,这里的总统和驻南苏丹大使都赞赏有加……

一点一滴,都是来南苏丹的意义,都是坚守的意义。在某种意义上,这其实是一种平凡的英雄主义,在战争和疾病的阴影下,他们修建起了南苏丹最漂亮的中国营地,在营地中种植蔬菜和瓜果,建成了“希望之地”。

难的是心里的“熬”

董光普最幸福的时刻,就是打开手机看着儿子的小脸。又萌又软的小人儿,冲着屏幕伸出有十个肉窝窝的小手喊着“爸爸”,每当这个时候,董光普觉得幸福,又有点想哭。为了筹备儿子的周岁礼,他提前很久就开始浏览购物网站,从气球的颜色到酒店的选择,一点点置办齐整,“我不在他身边,但我想让他知道,爸爸的爱从来没有缺席。”

在儿子周岁时,董光普给儿子写了一封信,信中,他因为缺席儿子的成长而道歉,但他觉得孩子长大后一定会理解他的选择,“这不仅仅是为了咱们家庭的生活,也是为了这里的好多小朋友。他们没有衣服、没有吃的,也不能上学。等爸爸和叔叔阿姨们修好了路,他们就可以卖出产品、走出去、建工厂,可以去读书,去工作,过上咱们这样的好日子。”

因为南苏丹多次爆发战争,朱巴-伦拜克公路第一段60公里的施工顶着重重压力和危险基本完成,今年上半年就将通车。作为朱巴-伦拜克公路项目经理,王亮说目前南苏丹的政治局势已经稳定了很多,项目建设能够顺利推进,这是他们所有人最开心的事情。

“中国人到哪里都能行。”说起这个,王亮带着一点隐藏的骄傲,他是青岛人,话里还带着一点胶东口音,“我们路修得最好,基地在南苏丹也建设得最好。现在山东大院一共30多亩,我们在基地的边边角角种菜,菜品是南苏丹最全的,豆角、韭菜、大葱、茄子,还有各种各样的辣椒,木瓜也结得一串串的。”

王亮说,下了班回到基地,经常能看到一名中国人教几名非洲工人种菜,久而久之,好多非洲工人都学会了一些清晰的汉语发音,“有次我跟同事在讨论菜苗是丝瓜还是黄瓜,非洲工人用特别清晰的中文说‘冬瓜’。我们在改变这里的路,也在改变这里的人。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:海霞 美编:马秀霞 组版:侯波